

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Nº 1. - Núm. 19120

Palma de Mallorca

Domingo 25 de Abril de 1937

Brillantes operaciones de ayer en el frente de Vizcaya; entramos en Elorrio y derrumbamos el frente marxista que iba de Mondragón a Vergara, desfilando nuestras tropas victoriosas en Elgueta. Los rojos sufren centenares de muertos, se entregan más de quinientos prisioneros y les cogemos un verdadero arsenal de armas. Nuestras fuerzas han ocupado los pueblos de Campazar, Elorrio, Tres Inhortos, Berriozabal, Artiellozo, Santamañazar y Sitimiñarro. Nuestra aviación averia en el puerto de Bilbao dos buques contrabandistas

¡Viva España!

¡Arriba España!

¡Viva Franco!

## Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 24 de abril de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE:

Frentes de Aragón, Soria y Avila: Sin novedad digna de mención.

Frente de Vizcaya: Han continuado las brillantes operaciones en este frente después de tres días de avance victorioso por las montañas han sido nuestras tropas sobre Elorrio en marcha rápida y decidida se han lanzado sobre las posiciones enemigas que iban desde Mondragón a Vergara derrumbando este importante y artísimo frente; poniendo en huida al enemigo y persiguiéndole en las direcciones de Elgueta a Durango, arrollando las unidades que intentaban defender las alturas de Elgueta, donde a la caída de la tarde desfilaban victoriosas nuestras tropas, poderándose de un verdadero arsenal de armas, municiones y pertrechos de guerra imposibles de clasificar rápidamente, y que señala lo grandioso de la derrota sufrida por los rojos y la importancia del victorioso avance de nuestras tropas. Centenares de prisioneros con los brazos en alto y dando Vivas a España se han entregado a la generosidad y nobleza de las tropas nacionales confiadas en las promesas que hoy se cumplen

de que los que se entreguen con armas y de buena fé se sometan, nada tienen que temer al Ejército nacional que está creando una España para todos. La hora en que terminan las operaciones impide dar la cifra de las bajas sufridas por los rojos, si bien se sabe que son centenares los muertos abandonados y pasan de 500 los prisioneros cogidos en una parte del frente. Nuestras fuerzas han ocupado los pueblos de Campazar, Elorrio, los Tres Inhortos, Berriozabal, Artiellozo, Santa Mañazar y Sitimiñarro.

Frentes de Asturias y León: En estos frentes se han cogido 12 muertos con armamento, entre ellos un capitán y un teniente de milicias. Se pasaron a nuestras filas 3 milicianos con armamento y 8 sin él.

### EJERCITO DEL SUR:

Intentos enemigos en los sectores granadinos, han sido castigados, produciéndole gran número de bajas.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION:

En el puerto de Bilbao, las bombas de nuestros aviones alcanzaron gravemente a dos buques mercantes contrabandistas.

Salamanca 24 de abril de 1937. -- De orden del Sr. E.; El General segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Una lágrima, sin duda, una gota de sal del alma enternecida debió rodar por la dura mejilla rajada por la fea y oblicua cicatriz con que la marcó una bala berberisca y que es de ver en los grabados, de la época; al leer la delicada misiva dictada por la ternura filial.

Pasa un largo intervalo de silencio. Los vientos de remotos otoños, sin duda, han disipado muchas de las hojas amarillas que debió llenar con sus adorables garabatos la pequeña mano inquieta. Estamos en las postrimerías del año 1779. Catalina es ya una mujercita hacendosa y cuidadosa que se interesa por las cosas de su padre; tan gran marino como fumador de pipa por cuyo vicio sienten las buenas mujeres del Carrer del Vi una suave indulgencia:

--Padre mio. Recivimos dos cartas suias por el Correo cuia fecha 11 8bre y 14 8bre y quedamos mui contentos por saber disfruta de salud perfeta y del mismo modo Antonio mi querido hermano. De igual beneficio disfruto yo con mi amada Madre, Padrina y hermanos y siempre a su disposición.

--Padre mio en quanto alo que disse Vuesa Merced en las suias que hase dos meses que noha recibido cartas de mi Madre noha sido por falta de cariño ni por falta de salud sino porque el Correo en dos meses ha echo dos correos que es la via mas regular y segura por pasar cartas pues veo que no sale embarcación que nole escrivamos de nuestra salud y asi no lo olvidamos antesbien siempre lo tenemos presente encomendandolo a Dios le guarde los años de mi deseo.

Mi Madre por el Patron Gabriel Catala le embia un recadito y por el mismo recibira unas quantas pipas que es lo que Vuesa Merced me manda y espero me mande cosas de su gusto en el seguro de quedar servido.

Deseo me diga como va la xavaga si hase presas o no...

Esta otra carta ya tiene más importancia y revela en Catalina un espíritu de hormiguilla cuidadosa y previsora:

--Padre y Señor mio. Pongo en su noticia como la noche que salió de Mallorca el Patron Onorat Font le entregue treinta pesos sencillos sin escritura por ser ya muy tarde. Las que podrá cobrar de su salario. Como también veinte y siete libras ocho sueldos y dos dineros que en diferentes partidas he entregado a su Esposa de que tengo recivo. Y asi podrá si es de su gusto cobrar uno y otro, pues la vida y la muerte esta en manos de Dios N. S. y él en tanto tiempo no me ha escrito cosa del Corso si se ha aprovechado, o no, la barca ni menos se donde se halla y asi Vuesa Merced dispondrá de todo a su gusto... El Sr. Don Rafael Llompard desde que es Paborde es tan gordo que no lo conoseria... Palma y Enero 23 del 78. Su humilde hija Catarina Barceló. Mi Amado Padre Dn. Antonio Barceló."

El mismo tono de respeto y el mismo acento de piedad filial tiene otra carta de su hijo canónico Onofre, en que da a su padre noticias que debían interesarle profundamente:

"...días pasados una xavega armada a corso hizo una rrepressa de un jabejito cargado de trigo; y un llaud días pasados también vino de Cabrera para armarse porque havia visto que un Jabequito que conoció era rrepressa se aguantava por alli cerca por causa de los vientos levantes, se armo dicho llaud fue a bolberlo a buscar y todavía lo encontro, y lo llevo aqui y tambien llevaba trigo..."

La carta es del 21 de junio de 1780.

Lorenzo RIBER

## Calendario bélico

Día 23

**PRIETO QUIERE ESTABLECER SU MINISTERIO EN UN BARCO. ¡COMO ES EL DE MARINA!**

Pues Prieto tiene razón otorgársela es muy justo: que le dejen darse el gusto de manejar el timón para la administración de su doble ministerio de la toldilla de un barco. Tal vez el azul del charco pondrá en claro su criterio de marchar a otro hemisferio.

### LA TOMA DE PEÑA UDALA

Con la camisa azul y boina grana doscientos requetés y falangistas formando una unidad de sangre her-

[mana] cubriéronse de gloria en Peña Udala, arrollando a las hordas comunistas y haciendo de su unión heroica gala. Pepe BREVE

## Comandancia Militar de Baleares

**ORDEN GENERAL DEL DIA 21 DE ABRIL DE 1937, EN PALMA DE MALLORCA**

### I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos del próximo martes día 27 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 15 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Mateo Bosch Sansó, contra el paisano Antonio Sureda Jaume, por un delito de adhesión a la rebelión militar.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Teniente Coronel de Artillería, don Bernardo Rabassa Boeras.

Vocales: Capitán de Infantería, don Bartolomé Nicolau Garcías.

Otro de id. don Mateo Palmer Car.

Otro de id. don Miguel González Me-

seguer.

Capitán de Artillería, don Miguel Tomás Rintord.

Capitán de Ingenieros, don Juan Font Maymó.

Suplentes: Capitán de Infantería don Antonio Nicolau Sala.

Otro de id. don Antonio Vicens Moll.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.º don José M.º Alfin Delgado.

## Aquel rayo de la guerra... (1)

II

Imaginaos un risco marino en donde una plantita salobre hubiese abierto una corola delicada. Tal llevaba siempre consigo el héroe, adusto que fué don Antonio Barceló, el recuerdo frágil de su hija Catalina. Mecíala y largamente en su gran coacción proceloso con el mismo triunfo la misma íntima delicia con que un torrente rauda se lleva, arrancada de sus márgenes, una menuda margarita. Su pensamiento vuela a reposarse en ella, como un águila marina, con sus alas erizadas de tempestad, a posarse en un pino de ribera. Catalina es la más pequeña. Es el cáculo florido de su vejez. Es la flor última subida de su raíz. Tiene diez y seis años. Es linda sin duda; y su padre quiere alindarla más aún. La carta con que la doncella inaugura el cariñoso epistolario, indica que

también es buena. Dejo intacta su pueril e inexperta ortografía:

--Padre y Sr. mio, perdoneme la falta que he cometido en no corresponder como Hija a la finesa que me ha echo de embiarme la cruz, botones y seis piezas de true (?); todo fué cosa de mi gusto y el día de Sta. Gertrudes me opuse todo con mucha alegría, pero para mi habria sido mas grande si Vuesa Merced huviesse estado en Mallorca; yo esperaba por instantes besarle la mano y haserle las gracias; Dios no lo ha querido, paciencia, será en otra ocasión. Reciba memorias de mi Abuela, de mi Madre, de mis hermanos y hermanas y de mi reciba mi afecto como de hija que de corason lo ama. Palma y noviembre 28 de 1773. Su hija que desea verle Catarina Barceló Q. S. M. B. -- Perdone estos toscos borrones pues son los primeros. Padre mio Sr. D. Antonio Barceló."

(1) LA ALMUDAINA, 11 de abril.



## D. Guillermo Torres Mateu

Magnista Inspector jubilado de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, ha fallecido a la edad de 62 años, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

**A. E. R. I. P.**

Su Director Espiritual, desconsolada hija Magdalena, hermanas María, Luisa y Antonia, hermano político, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Rosario y conducción del cadáver a su última morada, que tendrán lugar hoy a las 12 y 12 y media respectivamente, como también al funeral que se celebrará mañana lunes a las 11 en la Parroquia de San Miguel.

Casa mortuoria: San Elías, 21, 2.º

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



## Don Miguel Oliver Martí

Falleció ayer, a los 59 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

**E. P. D.**

Su afligida esposa, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de Misas que se celebrarán el miércoles, día 28, en la Parroquia de la Inmaculada Concepción (Arrabal) a las 7, 7'30, 8 y 8'30, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Calle Fábrica, núm. 47 (Estanco).



## Don Antonio Enriquez Rodriguez

**AGENTE-COMERCIAL COLEGIADO**

Ha fallecido en la tarde de ayer día 24 a la edad de 44 años, habiendo recibido los Auxilios Espirituales

**E. P. D.**

Su desconsolada esposa doña Juana Escudero, hijo Antonio, hijas Josefina y María, hermana Clotilde, ausente, hermanos políticos, ausentes y presentes, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les suplican una oración y se sirvan asistir al rosario y conducción a la 1 y 1 media respectivamente.

Casa mortuoria: Nicolás de Pax, 8.

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Fiscal: El Jurídico Militar o su Delegado.

Defensor: Capitán de Infantería, don Guillermo Vihalonga Pons.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo martes día 27 de actual y en el local que ocupa el Regimiento de Artillería de Mallorca, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 303 de 1936, instruida por el Alférez de Artillería Juez don Antonio Canals Canals, contra el soldado Guillermo Matas Lladó, por un delito de adhesión a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente: Coronel de Artillería, don Gerardo Martínez de Tejada y Rogero.

Vocales: Capitán de Artillería, don Bernardo Miquel Rosselló.

Otro de id. don Angel Aparicio García.

Otro de id. don Pedro Socías Sampol. Capitán de Infantería, don Gervasio Mingot Tallo.

Otro de id. don José Escandell Roig.

Suplentes: Capitán de Artillería, don Juan Benassar Salvá.

Otro de id. don Bartolomé Ordinas Fuster.

Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª, don José María Alfín Delgado.

Fiscal: El Jurídico Militar o su Delegado.

Defensor: Alférez de Artillería, don Miguel Sampol.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar, quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos María de Bernardo.

**DONATIVOS**

El Excmo. señor General Comandante Militar ha recibido de los obreros que trabajan en la Comandancia de Obras y Fortificación de Baleares, como importe de una hora diaria de trabajo extraordinario correspondiente

a la primera quincena del corriente mes, la cantidad de 2559'55 pesetas para la suscripción Pro-Movimiento Nacional y además de agradecer dichos donativos, se complace en hacerlo público como muestra del patriotismo de estos obreros.

\*\*\*

Con arreglo a los edictos de 13 y 25 del corriente los donativos de oro de cualquier clase se entregarán en el despacho del Ayudante de esta Comandancia Militar, y el oro en pasta o amonedado que se entregue en depósito en cumplimiento del decreto de 16 del pasado, lo será en la sucursal del Banco de España de esta capital de 4 a 6 de la tarde, los días laborables, hasta el día 30 del actual, donde se les expedirán los oportunos resguardos.

### Del Gobierno Civil

El Presidente del Grupo Literario Artístico del Ateneo ha puesto en manos del Excmo. señor Gobernador la cantidad de 1300 pesetas importe de la función celebrada en el Teatro Principal el día 13 del actual.

Su importe ha ingresado en los fondos del Paro Obrero.

\*\*\*

También han entregado al señor Gobernador para el mismo fin, don Bernardino Seguí y sus obreros la cantidad de 30276 pesetas y don Bernardo Ripoll y obreros yeseros 25 pesetas.

### Del Ayuntamiento

**PARA LAS COCINAS ECONOMICAS**

La Junta Declamativa Palmesana continuando en su labor benéfica en favor del sostenimiento de las Cocinas Económicas, ha organizado para hoy domingo, una nueva representación de la aplaudida comedia "Morena Clara", en vista del éxito alcanzado en la primera representación.

**PADRON DE CEDULAS**

El señor Alcalde nos ha manifestado que teniendo que proceder a la formación del Padrón de Cédulas personales para el ejercicio de 1937, con arreglo a las normas estatuidas en la Instrucción de 4 de Noviembre de 1925 espera que todos los habitantes de este municipio y muy especialmente los cabezas de familia, darán las mayores facilidades a los agentes encargados de la obtención de las correspondientes hojas declaratorias que a tal efecto serán repartidas a domicilio, en evitación de tener que sancionar la resistencia, en extender la respectiva hoja o facilitar los datos indispensables que dabrán de consignarse en la misma.

**HALLAZGO**

Por el señor Comandante primer Jefe del Batallón de Ingenieros de Mallorca han sido remitidos al señor Alcalde dos botones de oro en forma de gemelo que fueron encontrados en la vía pública por el soldado de la Compañía de Transmisiones de dicho Batallón, Miguel Alzamora Domenge, los que han quedado depositados en la Secretaría a disposición del que acredite ser su dueño.

El señor Alcalde se complace en publicar el rasgo de honradez tenido por el señor Alzamora.

### Junta Provincial de Abastos

Precios de tasa a que se han de vender los artículos de ferretería que a continuación se expresan:

Azadas 228—A cm., 2'35 pesetas una.  
Azadas 232—B c/m., 2'40 ptas. una.  
Azadas 141—C 2'40 ptas. una.  
Azadas 275—c/m., 1'60 ptas. una.  
Azadas 276 c/m., 1'60 ptas. una.  
Martillos 8003—A. c/m. 2'65 ptas. uno.  
Martillos 8003—B. c/m. 2'95 ptas uno.  
Martillos 8003—C c/m. 3'50 ptas uno.  
Martillos 8003—D. c/m. 3'95 ptas. uno.  
Martillos 8.005—46 c/m. 1'65 ptas. uno.

Macetas 5.301—A c/m. 3'50 pesetas una.  
Macetas 5.301—B c/m. 4'15 pesetas una.  
Martillos 1.071 c/m. Ref. 3'25 pesetas uno.  
Yunque 1.051 4'15 pesetas uno.  
Yunque 1.054 3'45 pesetas uno.  
Rastrillos 2.581 de 10 puas 1'85 ptas uno.  
Rastrillos 2.581 de 14 puas 2'50 ptas uno.  
Rastrillos 2.581 de 16 puas 2'90 ptas uno.  
Rastrillos 2.581 de 18 puas 3'25 ptas uno.  
Mazas 5214 de 4 kilos 2'65 pesetas una.  
Terciadores 5.341 de kgs. 2 3'25 ptas uno.  
Terciadores 5.341 de kgs. 2 y med. 2'85 pesetas uno.  
Mazas 5226 de 3 kgs. 2'85 ptas. una.  
Mazas 5226 de 4 kgs. 2'65 ptas. una.  
Mazas 5226 de 6 kgs. 2'65 ptas. una.  
Mangos de anilla rectos 1'90 pesetas uno.  
Palas "Nacional Ligeras":  
p/ cuadrada núm. 1 m/ anilla 4 ptas. una.  
p/ cuadrada núm. 2 anilla 4'75 ptas una.  
p/ cuadrada núm. 3 anilla 4'90 ptas una.  
p/ cuadrada núm. 4 anilla 5'00 ptas una.  
p/ cuadrada núm. 5 anilla 5'25 ptas una.  
p/ cuadrada núm. 6 anilla 5'50 ptas una.  
p/ redondas núm. 1 anilla 4'65 ptas una.  
p/ redondas núm. 2 anilla 4'75 ptas una.  
p/ redondas núm. 3 anilla 4'90 ptas una.  
Palma a 21 de Abril de 1937—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

## \*PROTECTORA\*

Hoy y todos los días  
Tarde y Noche

CAMILA HORN  
IVAN PETROVICH  
en

**FIESTA EN PALACIO**  
Y LA SUPERPRODUCCION  
NACIONAL



PROXIMO MIERCOLES  
**IMPERIO ARGENTINA**

en  
**NOBLEZA**  
**BATURRA**  
con MIGUEL LIGERO

# El viaje del Gobernador a Ibiza

**Apurada situación económica de aquella isla. — El Sr. Gobernador pide por Radio la ayuda de Mallorca para las islas hermanas**

Al acudir ayer al mediodía, como de costumbre al Gobierno Civil, nos recibió el señor Gobernador con quien hablamos acerca de su viaje a la vecina isla de Ibiza.

Vengo, nos dijo, complacido del viaje, altamente satisfecho del espíritu patriótico de aquellos vecinos, todos ellos dispuestos a la defensa de aquella, haciendo verdaderos sacrificios para dejar debidamente cumplidos todos los servicios de vigilancia y defensa de la isla, pero vengo verdaderamente apenado del estado económico de aquel pueblo, que como todos sabemos carece de industria y se encuentra con dificultades para la exportación de sus productos agrícolas.

Son a centenares las familias cuyas cabezas e hijos mayores carecen de trabajo y por ende de medios de subsistencia.

Funcionan centros de protección pero los medios se agotan y han de darse racionados los alimentos que consisten en pan, legumbres y sardinas.

Pienso, dijo, y quizá lo haga esta misma noche hablar por la radio al pueblo mallorquín, que tan propicio se ha mostrado siempre a la caridad para que aporte su óbolo en artículos y dinero en favor de nuestros hermanos baleáricos los ibicencios, que hoy, después de la invasión de que fueron objeto por los rojos, se encuentran sin medios de atender a sus necesidades, hasta el punto que no pocos, sino muchos, se alimentan de pan y algarrobas, que recogen por los campos y unido a lo que se les puede facilitar en los centros de protección van pasando.

Hay patrullas de vigilancia que marchan a los puestos avanzados lejos algunos kilómetros de poblado, cuyo alimento consiste en pan y algarrobas, sin que a pesar de ello hayan dejado ni un solo día de acudir al servicio.

Para que se vea su acendrado amor a la Iglesia en Ibiza se procede a la reconstrucción de las iglesias destruidas por los rojos con prestación personal trabajando diariamente varias secciones de hombres que, además, aportan los materiales.

Todo ello y más pienso exponerlo en mi charla ante el micrófono de Radio Mallorca y no dudo que Mallorca entera acudirá en socorro de nuestros hermanos de Ibiza, que son merecedores a ello, por su abnegación y sacrificio.

Por mi parte, y no dudo por todas las demás autoridades estudiaremos los medios de mejorar las comunicaciones con Ibiza para dar salida a sus productos y facilitar el aprovisionamiento de viveres procurando que el ahorro de fletes facilite la baja de los precios de sus alimentos.

Anoche el Sr. Gobernador Civil dirigió por Radio Mallorca la siguiente sentida invitación:

Con la retina aún llena de la blanca visión de la sin par hermana menor, en la que Dios, en un alarde de su infinito saber y poder, depositó, en tan pequeño espacio, muestrario completo de cuanto puede un alma de artista anhelar; y con el corazón oprimido a la vista de los destrozos materiales que en Iglesias y casas ocasionó la dominación comunista allí, debidamente autorizado por la Autoridad Militar, me dirijo a mis paisanos, a la hermana mayor, a Mallorca toda, lanzando una petición de auxilio, de socorro, en favor de nuestras menores hermanas, en favor de Ibiza y Formentera.

Animo esforzado y valeroso el de aquella gente, se defendieron con bravura, cayendo solamente cual puede un león sucumbir: combatiendo, y arrollados por una superioridad numérica y de material y minados por la traición. Mas salió de la prueba fortalecido el espíritu, indemne el ideal, y hoy Ibiza, tan española como siempre, va lentamente rehaciendo

su vida con la fé puesta en Dios y en la misión de España.

Pero Ibiza y Formentera sufren; al recuerdo de malhadados días, únese hoy una miseria que la imposibilidad de colocar, en estos momentos, brazos, acrecienta, y hace que sea realidad negra el fantasma del hambre. No puede Mallorca ignorar tal extremo: en Ibiza y Formentera hay hermanos nuestros que sólo pueden comer si una caridad cristiana y española, actúa como es su deber y les proporciona medios.

Ambas islas carecen de industrias que puedan absorber, total o parcialmente, el paro obrero que un alto en la vida normal, aunque circunstancial, ha producido y conserva. Sólo una industria, con actividades en ambas islas, existe: la Salinera Española, y ésta, atendiendo a una simple indicación mía, y a pesar de la sal que allí tiene acumulada, sin salida inmediata, dejándose llevar de un espíritu que la enaltece y nos enaltece, pondrá, otra vez, en actividad su industria al objeto de aliviar su precaria situación.

Más esto, hasta que esté en marcha la industria toda, sólo afectará, en su período preliminar, a unos sesenta obreros, número insignificante si se tiene en cuenta que en Formentera, cuya población es de unos dos mil ochocientos habitantes, hay en la actualidad más de seiscientos hombres sin recursos ni medio de cubrir sus necesidades, y que en Ibiza, capital, con unos seis mil setecientos habitantes, son unos seiscientos los obreros parados, siendo el total en la isla de más de mil.

Por su escasa potencialidad económica, no pueden las dos islas hacer, por sí solas, frente a la situación. El sello pro solución paro obrero, debido a las escasas y de poco volumen transacciones comerciales, a penas da un rédito diario de trescientas pesetas, cantidad a todas luces insuficiente para que ni siquiera sea un alivio en la totalidad del problema. En Ibiza, capital, funciona una cocina económica donde acuden diariamente quinientos necesitados, cocinas que por su poco número, sólo dan una comida al día, que se lleva el comensal a su casa donde tras estudiada distribución y dosificación, sale comida y cena; ésta cocina, implantando un buen plan de economía, está regentada por las HH. Agustinas, que cuidando ellas de la condimentación evitan gastos, cuyo importe se puede invertir en la comida misma; no se puede pedir más austeridad y economía.

Pero el problema sigue en pie. Son muchas las familias necesitadas, en ambas islas, cuya alimentación son algarrobas y pan cuando lo alcanzan. En el mes de enero se les mandó por este Gobierno Civil veinte toneladas de judías, de las que ya no queda rastro; oye lo bien, Mallorca: el mes próximo habrá en las islas hermanas quién no pueda comer por carecer de medios para ello.

Ibiza y Formentera, son como nuestra vanguardia, nuestra avanzadilla; allí con un alto espíritu y tesón de vigilia día y noche, y los puestos de observación tienen una pequeña guarnición que se releva cada cinco días, y durante ellos, forma su comida algarrobas y pan.

Por egoísmo, Mallorca, acude en auxilio de tus hermanas.

No se trata de abrir una suscripción; no se atenta, aunque indicado está, contra el bolsillo de nadie; se trata únicamente que cada mallorquín se prive de algo, que tal vez ya le sobre, y lo entregue para nuestros hermanos de allá. No es dinero lo que pido; son artículos alimenticios los que hacen falta.

Queda pues abierta, autorizada por el Excmo. Sr. Comandante Militar, la voluntaria aportación; a partir del lunes 26 del corriente se recibirán los donativos en la Casa de Misericordia. Caso de no tener medios de trans-

portarlos con los propios elementos, se ruega, avisen al teléfono diez y siete ochenta y cinco (Flechas) o al catorce treinta (Pelayos) quienes pasarán a recoger los donativos y los ingresarán en el almacén, teniendo en cuenta que como sólo se dará recibo en el indicado almacén, el que lo quiera debe personalmente llevar el donativo; las listas de donantes se harán públicas por medio de la prensa y radio.

Llamamiento igual se hará a los pueblos de la isla; todos deben contribuir; ha de ser obra de Mallorca toda. Y para que tenga verdadera utilidad y esté en consonancia con la realidad, se advierte que los artículos más necesarios, son harina, legumbres secas, conservas de carne o pescado. Quien no pueda contribuir con alimentos, puede hacerlo con cantidades en metálico, para lo cual queda abierta una lista en la Secretaría particular del Gobierno Civil, cantidades que se invertirán en adquirir alimentos o se ingresarán en los fondos del paro obrero de aquellas islas.

Hoy que en la España de Franco, se ha lanzado la idea, ya puesta en práctica, de que apadrine cada provincia, un pueblo o ciudad de aquellas que el ejército libertador arranca con la punta de sus bayonetas, al comunismo destructor, puede Mallorca, en su propia casa, poner en práctica tan hermosa y cristiana idea. Mallorca tiene ya, sin necesidad de recorrer mapas y estudiar y recordar nombres, dos ahijadas: Ibiza y Formentera. Lanzo, pues, la idea a Mallorca; vamos a actuar más que como padrinos, como hermanos, pero vamos a proclamar con hechos reales, que decidimos apadrinar a estas dos hermanitas pequeñas.

Aunque el tema se presta a todo lirismo, voy a prescindir de él. Mallorca, española y cristiana, no necesita que la música hablada exalte su espíritu para correr en auxilio del necesitado y menos si el necesitado, la que necesita auxilio, es su hemerana. Di, a Ibiza y Formentera, la seguridad de que mientras comiera Mallorca, ellas no pasarían hambre; en aquellos momentos no me acordaba de mi cargo; me sentía sólo español, mallorquín y católico. Ahora Mallorca tiene la palabra para demostrar con hechos si supo mi modesta persona interpretar los nobles sentimientos de españolismo y de caridad que siempre he creído yo forman las características del pueblo mallorquín.

Mallorquines: acordaos del programa de nuestro Generalísimo: ni un hogar sin lumbre, ni una despensa sin pan, y gritad conmigo: Por Ibiza y Formentera. ¡Arriba España! ¡Viva España! ¡Viva Franco!

## Organización Nacional Sindicalista

COMANDANCIA MILITAR DE BALEARES. — JEFATURA DE TRANSMISIONES

Con fecha de ayer se ha recibido en esta Jefatura el siguiente despacho: "Ruego transmita a Jefe Territorial Falange y Secretario Villalonga siguiente despacho: del Cpt. López Basa. Honrado por Caudillo con nombramiento miembro secretariado reitere mi entusiasmo y fé en España azul. Saludando camaradas". Lo que me honro en comunicar a Vd. para su conocimiento. Dios guarde a Vd. muchos años. Palma 24 abril de 1937. El Comandante Jefe de Transmisiones de la Isla. Miguel Cerdá. Sr. don Antonio Villalonga Secretario General de la Organización Nacional Sindicalista.

**BODAS ESPAÑOLAS DEL 2 DE MAYO — EXPOSICION RIFA DE MUÑECAS Y APUNTES DIBUJOS**

habiendo tenido un éxito extraordinario la exposición de muñecas y apuntes celebrada en el Salón Born, hoy domingo se abrirá nuevamente celebrándose sorteos extraordinarios en agradecimiento a todos los que han cooperado con su asistencia dando prueba de su patriotismo.

A todas cuantas personas no hayan visitado aun la mencionada rifa es interesante lo hagan para poder admirar

las muñecas y puestas hechas por nuestras camaradas la mayoría de ellas con trajes típicos regionales, y las pinturas de nuestros mejores artistas.

**ENTREGA DE UNA INSIGNIA DE LA O. N. S. AL CAMARADA ALEONSO DE ZAYAS JEFE PROVINCIAL DE FALANGE ESPAÑOLA DE LA JONS**

Ayer por la tarde en el Cuartel Ruiz de Aida tuvo lugar el acto de la entrega de la insignia de la Organización Nacional Sindicalista de Falange Española Tradicionalista de las JONS al camarada Alfonso Zayas y al Secretario Torras.

La entrega fué hecha por el camarada Antonio Villalonga, Secretario Provincial de la O. N. S. en nombre de la Junta de Gobierno y empleados de la Organización.

El Jefe agradeció la atención tenida por los camaradas de la O. N. S. y alentó a todos para seguir trabajando para el mayor desarrollo del Nacional Sindicalismo.

Asistieron a acto los camaradas Pascual y Bonet por la Junta de Gobierno de la O. N. S. Sabater, Agregado de Prensa y Propaganda de la O. N. S. Parpal, Director de "Actividad", Boscá y Amengual.

## Sello Paro Obrero

AVISO

"A partir del día 26 de Abril de 1937 las Expendedurias de tabaco satisfarán en metálico el importe del sello Pro-Solución Paro Obrero a su extracción de los depósitos de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

En virtud de la disposición anterior todo comprador vendrá obligado al pago del importe del sello correspondiente a la labor adquirida, aún que no lleve dicho sello."

El Inspector Jefe, Antonio Ribas Reus.

## Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

Hol domingo día 25 a las 10 y media de la mañana, en el Teatro Principal de esta Ciudad tendrá lugar un acto de divulgación y propaganda en el que se pronunciarán conferencias sobre la organización de la Defensa de Palma y se darán normas para ilustración de los Jefes de Sector y público en general.

Durante dichas conferencias se realizarán interesantes proyecciones.

El acto será libre y por su importancia e interés esperamos la máxima concurrencia.

## PRINCIPAL

Hoy De 3'15 a 11'30  
¡ULTIMO DIA!

## OVIEDO (LA MARTIR)

Los horrores sufridos por la ciudad dos veces Mártir y Heroica

## Vivamos esta noche

Lilian Harvey, Julio Carminatti

Una comedia musical que no parece a ninguna

## El Expreso de Sarghay

MARLENE DIETRICH

en español

¡Es incomparable programa de los grandes llenos!

Próximo jueves  
Gran acontecimiento  
RIGUROSO ESTRENO  
EN PALMA

## La Posada del Amor

Maravillosa producción musical de Stolz

¡Un film que causará sensación!

# EDICTO

EXCMO. SR. DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

Que mi edicto de 13 del corriente, queda aclarado en el sentido de que el oro en pasta y amonedado que se debe entregar al Estado en concepto de depósito, con arreglo al Decreto-Ley de 16 de marzo último (Boletín Oficial del Estado núm. 147), ha de presentarse en las oficinas de la sucursal del Banco de España de esta

capital de 4 a 6 de la tarde, los días laborables, hasta el día 30 del actual, donde se les expedirá el correspondiente resguardo.

Los joyeros que necesiten fundir alhajas para sus trabajos, lo manifestarán a la Delegación de Hacienda, expresando el peso del que necesiten transformar en pasta.

Dado en Palma de Mallorca, a veinticinco de abril de mil novecientos treinta y siete.

El General Comandante Militar  
TRINIDAD BENJUMEDA

(0000)

## Consejos de Guerra

Correspondió ayer por la mañana el turno a la causa seguida por el Comandante de Infantería don Miguel Garau Sureda, contra el cabo Juan Pascual Cantó y los soldados Amable Latorre Pérez, Cristóbal Piñol Mayor, Francisco Noniente San Francisco Marino, Manuel Pintell López, Pedro Pedrero Carralero, José Sans Chavarría, Guillermo Arrom Truyoís y Mauricio Palucio Martín, todos pertenecientes al Regimiento de Infantería de Palma, acusados del delito de traición.

El Consejo se reunió a las diez y media de la mañana en el Salón de Actos del expresado Regimiento, bajo la presidencia del Coronel de Infantería don Miguel Antich Veñy, actuando de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª don José María Alfín Delgado.

Mantuvo la acusación el Oficial del Cuerpo Jurídico Militar don Juan González Morro Zaforteza.

La defensa de los acusados estuvo a cargo del Teniente de Artillería don Pedro Crespi Cánaves.

Abierta la sesión por el señor Juez se dió lectura al apuntamiento que se inició en virtud de un oficio dando cuenta de la detención de los encartados con motivo de un informe del capitán de Infantería señor Salom que mandaba una columna que la dirigió a Pollensa informando que habiendo notado cierta actitud en la columna y practicadas diligencias para separar de la misma a los peligrosos, las que dieron por resultado las referidas detenciones por haber observado en ellos actitudes contrarias al glorioso Movimiento Nacional.

Constan diversas declaraciones que confirman que los encartados en sus conversaciones con sus compañeros se manifestaban contrarios al Movimiento diciendo que no dispararían contra las izquierdas.

Se consignan las declaraciones de los encartados que niegan las manifestaciones que se les atribuyen, añadiendo cada uno de ellos que siempre habían obedecido las órdenes recibidas.

Niegan igualmente haber demostrado tibieza en sus obligaciones, sino que por el contrario siempre estuvieron dispuestos a cumplir con su deber como soldados.

Constan igualmente diversas declaraciones del Teniente señor Gual, el Brigada señor Bisellach y los sargentos señores Martorell, Crespi y Servera todas ellas favorables a los encartados y con respeto a los soldados Sans, Noniente, Latorre y Arrom no formaban parte de la columna que marchó a Pollensa.

Terminada la prueba el señor Fiscal en su informe acusó a los procesados por entender que estaban probados los hechos de que se les acusaba.

Hizo un resumen de los cargos que sobre cada uno de los procesados pesaba, según las declaraciones de los cabos Saggese y Sastre y después de extenderse en diversas consideraciones modificó sus conclusiones pidiendo la libre absolución por entender que no pesaban cargos sobre ellos, de los encartados Amable Latorre, Federico Gatell, Francisco Noniente y Francisco San Francisco y la pena de 20 años de reclusión contra los demás procesados, cabo Pascual y soldados Sans; Piñol; Palucio; Arrom; Pintell y Pradera.

Concedida la palabra a la defensa Teniente de Artillería señor Crespi éste hizo una clara exposición de los hechos para demostrar la incapacidad de sus patrocinados, poniendo de relieve que todos y cada uno de ellos cumplió con su deber y hasta se presentaron algunos voluntarios para otros servicios difíciles, lo cual contrastaba con las acusaciones que contra ellos se hacían, añadiendo que esta actitud decidida de presentarse voluntarios destruyera por completo la acusación de que eran objeto, acusación no comprobada por las explicaciones que de sus palabras, supuestas delictivas habían dado los procesados.

Por todo lo expuesto terminó diciendo pido y espero del Consejo una sentencia absolutoria.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

\*\*\*

En el Consejo de Guerra celebrado ayer, a las cuatro y media de la tarde, en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, se sentó en el banquillo de los acusados el paisano Julián Cortijo Ros, domiciliado en la calle de Despuig, 50.

En la noche del 27 a 1 28 de Julio último, según se desprende del sumario, fuerzas de Artillería al mando del teniente don Juan Villalonga prestaban servicio de vigilancia, en el Arrabal de Santa Catalina, frente a la fábrica de hielos del señor Pieras. El encartado invitó a tomar un refresco en un café próximo, a los soldados Julián Gallego y Juan Veny, a lo que éstos accedieron.

Al salir del café, el Cortijo, sacándose del bolsillo una hoja-proclama de las que habían arrojado sobre Palma los aviones rojos, preguntó a los soldados si la habían leído, y al contestarle éstos negativamente, intentó enterarles del contenido del documento.

En aquel momento se acercó a ellos el cabo Juan Terrasa, el cual ordenó al Cortijo que le entregara la hoja-proclama, deteniéndole después.

Cortijo fué conducido al Gobierno civil, pasando después a la prisión.

La Guardia civil del puesto de esta capital informa que el procesado es comunista de acción y la Jefatura de Investigación y Vigilancia y la Alcaldía dicen que no tienen antecedentes sobre la conducta social y política del procesado.

El Fiscal, don Félix Pons, acusa al del banquillo, considerándole autor de un delito de excitación a la rebelión, previsto en el párrafo 2.º del artículo 240 del Código de Justicia militar, fundándose en las declaraciones de los testigos dice que el hecho queda plenamente probado, por lo que solicita se imponga al procesado la pena de doce años de prisión mayor.

La defensa hace una extensa exposición de los hechos, deduciendo que su defendido no es culpable del delito que se le imputa.

Termina pidiendo la libre absolución de su patrocinado y en su defecto califiquen el delito de tentativa de excitación a la rebelión, prevista en el artículo 241 del Código de Justicia militar, y se le condene a la pena de seis meses y un día de reclusión, debiéndole ser de abono la prisión preventiva sufrida.

Al preguntar el Presidente al procesado si tenía algo que manifestar, éste contesta: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

¡La música maravillosa, única, embriagadora de Robert Stolz y el encanto de un poema fotográfico sublime!

## La Posada del Amor

RIGUROSO ESTRENO  
EN PALMA

Jueves

PRINCIPAL

## Inspección Provincial de 1.ª Enseñanza de Baleares

CIRCULAR

En el B. O. del Estado, núm. 172 aparece la siguiente interesantísima Circular de la Comisión de Cultura y Enseñanza del Gobierno Nacional, referente a la devoción a la Santísima Virgen en las Escuelas:

"En el rico patrimonio de tradiciones populares, vital y auténtica manifestación del genio nacional, figura con marcado relieve, que los siglos fueron cincelando, la devoción española a la Virgen María Madre de Dios. La Escuela faltaría a su misión esencialmente formativa si no recogiera esos latidos, que por ser del espíritu popular lo son de la Cultura, incorporándolos a la tarea pedagógica para imprimirle elevación en los conceptos y fragancia de juvenil afección en el estilo, características de la

escuela de la España que renace, en el laicismo y cursi pedantería de la escuela marxista que hemos padecido su virtud, esta Comisión de Cultura y Enseñanza, ha acordado: Primero, que en todas las escuelas figure la imagen de la Santísima Virgen, especialmente en la española, la imagen de la Inmaculada Concepción, cuando a cargo del Maestro o Maestra proveer a ello, en la medida de su poder y colocándola en lugar preferente, durante el mes de mayo, guardando la inmemorial costumbre, los Maestros harán con sus alumnos el ejercicio del mes de María, dicha imagen. Tercero. Todos los años a la entrada y salida de la escuela, saludarán los niños, como a sus mayores, con la oración "Ave María Purísima", con el Maestro "Sin pecado concebido". Cuarto. Mientras duren las actuales circunstancias, los Maestros todos harán con los niños una breve invocación a la Virgen para impedirle el feliz término de la guerra.

Lo que digo a V. S. para su conocimiento, el de la Junta de Inspección de los Maestros de la provincia, esperando que todos pondrán el esmero en su cumplimiento.—Dios le a V. E. muchos años.—Burgos, Abril de 1937.—El Vicepresidente, Enrique Suñer".

Al hacer pública la transcrita Circular, esta Inspección encarece a los Maestros de Baleares que pongan el máximo celo en el cumplimiento cuanto en ella se ordena.

Palma 23 de Abril de 1937.—El Director-Jefe, Luis M.ª Mestras.

## Delegación Provincial Trabajo

EL CIERRE DE CONFITERIAS Y PASTERERIAS

La Delegación Provincial de Trabajo de Baleares, accediendo a lo solicitado por el Sindicato de Empresarios Confitería y Pastelería, ha dispuesto que los establecimientos de los ramos cierren las horas y días siguientes:

Días laborables, cierre de 2 a 4 tarde para la comida.

Días festivos cierre de 2:30 a 4 para la comida.

Días laborables, cierre por la noche a las 21.

Viernas de días festivos, por la noche a las 22.

Lo que se hace público para conocimiento y cumplimiento, de lo a salvo los derechos que las Bases de trabajo vigentes reconocen a la delegación.

Palma de Mallorca 23 de Abril de 1937.—El Delegado Provincial, E. Espejo.

## Banco Agrario de Baleares S. A.

Se convoca a Junta General Acreedores y Accionistas conformemente acordó en el convenio de Suspensión de pagos aprobado en el Juzgado para dar cuenta del Balance y resultados en consecuencia los extremos vistos en dicho convenio.

Dicha reunión tendrá lugar el día 25 de Mayo próximo a las nueve y media de la mañana en su local social.

Los señores acreedores y accionistas para concurrir a dicha Junta deberán proveerse de la necesaria peleta de asistencia que obtendrán depositando en la Caja de la Suspensión los títulos de crédito o acciones hasta veinte y cuatro horas antes de la señalada para la Junta General.

Palma, 20 de Abril de 1937.—El Presidente del Consejo de Administración, Guillermo Ripoll.—El Secretario, Jaime Garcés.

## NODRIZA

Se solicita para criar en su Ana Berges, calle Santandreu, 6, de la Salud.

# BORN HOY

Gran solemnidad en honor de Alemania

PRESENTACION EN PALMA DEL GRANDIOSO FILM

## LOS DERECHOS DEL HOMBRE

El tema más apasionante que ha sido llevado a la pantalla

## El Comunismo al desnudo

Alemania — Ha terminado la guerra — El malestar en toda la nación es grande — El partido comunista engrosó sus filas — Agresiones en plena calle — Falta de trabajo — Hambre — Emigración — Los primeros judíos — La lucha en plena calle — Nace un nuevo partido de patriotas que salva Alemania del caos.

El espectáculo cinematográfico que debe ver todo Palma.

HOY en el BORN

**Sociedad**

Tras breve enfermedad dejó de existir ayer mañana después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, nuestro buen amigo don Miguel Oliver Martí.

D. E. P.  
El señor Oliver, desde la muerte de don Pedro Llorens (Q. E. D.) se puso al frente de los talleres de decoración de la señora viuda de Llorens, demostrando en la serie de años su competencia, su laboriosidad y su buen gusto artístico.

Muchas capillas llevan el sello de su trabajo, como también decoraciones teatrales.

Su modestia ha hecho que su nombre no brille como merecía.

Poseedor de una bonita voz de tenor tomó parte en muchas funciones benéficas, como en solemnidades religiosas.

Cuanto le trataban lloraban su muerte, pues dejó este mundo sin rastro de enemigos, tal era su bondad.

Reciba su afligida esposa, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en esta ciudad después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica don Guillermo Torres Mateu.

El finado era Maquinista Jubilado de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca.

Baja al sepulcro a la edad de 62 años, rodeado del aprecio de cuantos le trataron.

Reciba su desconsolada hija doña Magdalena; su hermana doña María doña Luisa y doña Antonia hermano político y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en esta capital, confortada con los Santos Espirituales, la distinguida señora doña Concepción Piña y Fuster, esposa del Capitán de Artillería don Rafael Boloix Villalba.

La finada baja al sepulcro en plena juventud y rodeada del cariño de los suyos y de cuantos la conocieron. Su carácter franco y bondadoso le habían granjeado la simpatía de todos los que la trataron.

Su muerte ha sido sentidísima.  
D. E. P.

Reciba toda su familia y en particular su atribulado esposo, su madre doña María Fuster viuda de Piña, sus hermanos don José Luis, Abogado, y don Mariano, Teniente de Intendencia, la expresión de nuestra viva condolencia deseando que el Altísimo les dé la necesaria resignación para sobrellevar tan sensible pérdida.

Ayer falleció en esta ciudad el Agente Comercial colegiado D. Antonio Enriquez Rodríguez.  
E. P. D.

Baja al sepulcro a los 44 años de edad, siendo su muerte muy sentida por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Reciba su desconsolada esposa doña Juana Escudero, su hijo don Antonio, sus hijas doña Josefina y doña María, su hermana doña Clotilde, hermanos políticos y demás parientes la expresión de nuestro sentido pésame.

**UNA PELICULA MAGISTRAL!**  
**La Posada del Amor**  
Jueves Riguroso Estreno en Palma  
**PRINCIPAL**

**Falange Femenina**  
**ENTRONIZACION DEL SAGRADO CORAZON**  
El viernes por la tarde se celebró con toda solemnidad en el local de Falange Femenina la ceremonia de la Entronización del Sagrado Corazón de Jesús.  
Realizaron el acto con su presencia el Gobernador Civil don Mateo Torres, el Alcalde señor Zaforteza, Jefe del Requeté Conde de Torresaura

y señor Quit Zaforteza y el Jefe Territorial de Falange camarada Zayas. Asistieron también la Presidenta de las Damas Tradicionalistas señora Viuda de Quint Zaforteza, y la Presidenta de Renovación Española Marquesa de Ariañ, el consiliario del Requeté Rdo. Valentín Herrero, el Presidente de la Junta de Acción Católica señor Ramis de Ayreñor, el Secretario del Gobernador señor García Serena, el Secretario Territorial de Falange camarada Torras el Jefe de Propaganda camarada Sancho. Asistieron además nutrida representación de Margaritas y Renovación. Recibieron a nuestras dignísimas autoridades la Jefa Provincial camarada Catalina Sureda de Dezcallar acompañada de las demás Jefas de Falange Femenina. La sala donde debía verificarse la Entronización estaba artísticamente adornada por unas camaradas que supieron hermanar la sencillez con el buen gusto. Después de la ceremonia religiosa a cargo del Capellán de las Milicias de Falange Reverendo señor Saggesse, la Jefa Provincial pronunció la oración de entronización en la que ofreció al Sagrado Corazón todos nuestros desvelos y entusiasmo para que Reine sobre la España que desea nuestro caudillo Franco bajo el signo de Falange y Tradición. Seguidamente el Rdo. Saggesse, pronunció brillante alocución pidiendo al Sagrado Corazón protección para nuestra amada Patria, y versando sobre aquella hermosa oración "Corazón Santo, Tu Reinaras..." dijo que ya no era posible que se hablara en futuro sino que desde hace tiempo debiera haberse dicho "Corazón Santo Tu Reinas Ya, Tuya España siempre será".

Finalmente nuestro Jefe Territorial en breves palabras inició la idea de que Mallorca dando como siempre ejemplo de religiosidad y patriotismo, fuera la primera en cooperar a la reedificación del Cerro de los Angeles, donde el Sagrado Corazón impera e imperará, a pesar del vandalismo de unas huestes sin Dios.

Terminó tan patrióticas frases con un grito que dijo una y unirá siempre a todos los españoles, a todos los que además de españoles somos buenos católicos, y que es el de "VIVA CRISTO REY".

Con tan hermosa salutación al que debe reinar en todos los corazones se dió por terminado acto tan solemne que no podía menos de tributar al Sagrado Corazón de Jesús, Falange Tradicionalista y de las J. O. N. S. ¡ARRIBA ESPAÑA!

**Una sugerencia a nuestras dignas Autoridades**

**LA HORA DE VERANO**

Hemos recibido las siguientes líneas cuya publicación se nos ruega:

El cúmulo enorme de problemas, de toda índole, que planteó la Gran Guerra, exigieron medidas extraordinarias, algunas de las cuales están todavía en vigor y, probablemente, quedarán como cosa definitiva.

Una de ellas es la llamada "Hora de Verano".

Consiste, como es sabido, en adelantar el reloj una hora.

Tiene la finalidad económica de hacer el ahorro considerable que representa una hora diaria menos de luz artificial.

Algunos países como Italia, lo tienen adoptado durante todo el año. Otros como Francia, lo adoptan durante los meses de Abril a Octubre.

Nos permitimos sugerir a nuestras dignas y celosas autoridades el estudio de la adopción en esta Isla de dicha medida.

Ofrecería las siguientes ventajas:

- 1ª La ya indicada de que todos los ciudadanos hicieran el ahorro de una hora de luz artificial.
- 2ª La que debería importarse menos carbón.
- 3ª La de que duraría una hora menos la incomodidad y el peligro a la vez que representa la oscuridad de las calles.
- 4ª La de que disminuiría, también, el peligro que representan las ventanas abiertas o mal cerradas, con luz en las habitaciones, peligro que irá arrojando a medida que aumente el calor y los

ciudadanos estén incómodos en sus casas con las ventanas o las persianas completamente cerradas.

No creemos que pueda ser obstáculo, para la adquisición de esta medida, el que no se adopte en el resto del territorio nacional, pues el único argumento que se le podría oponer, del enlace de los servicios públicos (sobre todo de los de ferrocarriles) desaparece, por tratarse de una Isla.

Varios vecinos

**Teatros**

**PRINCIPAL**

En las sesiones que hoy domingo se celebrarán de tres quince a once y media noche se proyectará por última vez el documental de vivísima emoción "Oviedo la mártir" la gran epopeya de la ciudad dos veces mártir y heroica.

Se proyectará también la incomparable comedia musical "Vivamos esta noche", en la que tan deliciosa creación realizan los admirados artistas Lillian Harvey y Tulio Carminatti.

Completará el programa el interesante film en español "El expreso de Shanghai", por la famosa y sugestiva actriz Marlene Dietrich.

**LIRICO**

El viernes se celebró la función a beneficio de la Suscripción pro Movimiento Nacional, a la que asistió selecta concurrencia.

Asistieron a esta el Comandante Militar señor Benjumeda, el Alcalde señor Zaforteza, el Comisario de la Junta Carlista de Guerra, Conde de Torresaura y el Secretario General de Falange señor Torras.

Se puso en escena la hermosa opereta "La casa delle Tre Ragazze", música de Schubert.

La representación fué un éxito de la compañía, especialmente de la soprano María Prato, y del tenor Assandri.

Terminó la función con el estreno del Himno "Siempre Avanti", original del maestro Rossi, con letra de su esposa, doña Adela Ferrari, dirigido por su autor e interpretado por toda la compañía, destacando en fondo negro, el que campeaban las dos banderas española e italiana. Fué escuchado de pie por todos los asistentes, obteniendo por su brillantez y entusiasta melodía, un gran éxito.

La orquesta atacó los compases del Himno Nacional, al finalizar el cual estalló una entusiasta ovación.

Finalmente los artistas italianos incluyeron el canto de "Giovinezza", que el público coreó y entre vivas y aplausos terminó la función.

Con "Victoria y su húsar", celebró anoche su beneficio la aplaudida triple María Prato, quien puso una vez más de relieve su excelente escuela de canto y su gusto artístico.

Fué anoche una de las veladas más agradables de la temporada. La opereta tiene argumento humano, y sobre el drama se bordan momentos de verdadera comicidad.

El público aplaudió con fervor, especialmente a la beneficiada.

Hoy domingo a las 4'45 de la tarde se pondrá en escena "El Conde de Luxemburgo".

Por la noche a las nueve y media, única representación de la opereta en tres actos "La Casta Susana".

El lunes por la noche se celebrará una función organizada a beneficio de Nino Fleurville, el gran actor que tantas simpatías se ha conquistado esta temporada.

Se estrenará dicho día la graciosa opereta "La bambola della prateria".

Después del segundo acto extraordinario fin de fiesta en el cual tomarán parte Nieta Dessy y Nino Fleurville presentando unos interesantes y originales scherzos.

**BALEAR**

En las funciones de hoy domingo tendrán lugar las últimas exhibiciones del graciosísimo film nacional "Diez días millonaria", en la que tan notable labor realizan Milagritos Leal y Ramón Peña, con los graciosísimos actores Pedro Barreto y Antonio Riquelme.

Se proyectará también por última vez el interesantísimo reportaje de la guerra española "Oviedo la mártir",

que nos muestra detalladamente los horrores sufridos por la hermosa ciudad ovetense.

Completará el programa de hoy la deliciosa opereta de la Ufa "Yo de día tu de noche" por la gentil Kate de Nagy.

**RIALTO**

Hoy se proyectarán por última vez las producciones "La víctima del dragón" interpretada por Warren William y "La novia secreta", en español, por Bárbara Stanwick.

Mañana lunes se proyectará "Raffles" interpretada por Ronald Colman y Kay Francis y "Escándalos del día" en español, por Clark Gable y Joan Bennett.

**MODERNO**

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez "El caso del perro aullado", en español, por Warren William y "Contra el imperio del crimen", por James Cagney.

Mañana lunes se proyectarán "El Pan nuestro de cada día", producción King Vidor y "El Rey del taxi", por George Milton.

**SALON MALLORCA**

Hoy domingo, de tres y media de la tarde a nueve de la noche, en función apta para niños se proyectarán la interesante película del Oeste "Venganza de padre" y la gran producción "El hijo de Kong", segunda parte de la celebrada película King Kong que tan clamoroso éxito obtuvo cuando se estrenó en Palma.

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**  
Concluyen en el Asilo de las Miñonas al Santo Cristo. A las 7 Misa y exposición. Por la noche Rosario, ejercicio, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Continúan en el Temple al Smo. Sacramento.

Por la tarde Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En el Socorro.—Fiesta de Nuestra Señora del Buen Consejo. A las 8 misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Bartolomé Vidal, Director Espiritual de la Asociación. Por la tarde, a las 7, conclusión del solemne Triduo con sermón por el Rdo. don Benjamin Civera. Terminado el acto solemne Besamanos.

Visita a la Corte de María A Nuestra Señora de la Paz en San Jaime.

**Santorái**

San Cleto y San Marcelino pp. y mrs.

**Comisión Gestora de la Excelentísima Diputación Provincial de Baleares**

**CEDULAS PERSONALES**

La Comisión Gestora de esta Excelentísima Diputación provincial, en la sesión que celebró el día 22 del actual, acordó que continúe el plazo de recaudación voluntaria de cédulas personales de 1936 hasta el día 10 de mayo próximo.

Se advierte a los contribuyentes que en la indicada fecha no se hayan provisto de las que les correspondan, quedarán sujetos al procedimiento de apremio.

Palma, 24 de abril de 1937. — El Tte. Cor. Presidente, Jaime Obrador.

**FRONTON BALEAR**  
**HOY**  
Tarde a las 4'30

**ECHAVARRIA - ECHAVE** contra **ISASI - CARMELO**  
**ORIO - IRIONDO** contra **ZULAICA - TRECET**

y quinielas  
Detalles por carteles y programas.  
Martes partidos y quinielas.

## Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

**EL GOBIERNO DE BILBAO PIDE AUXILIO.—Y EL DE SANTANDER DICE QUE NO PUEDE AYUDARLE**  
San Sebastián.—El Gobierno de Aguirre celebró ayer un consejo de ministros en que se trató ampliamente del bloqueo de que es objeto Bilbao, y de la consiguiente situación económica creada en Vizcaya a consecuencia de lo mismo.

También el gobierno provisional de Santander celebró ayer consejo, el cual se dedicó asimismo a estudiar la situación económica de la ciudad y pueblos de la provincia.

El citado gobierno de Santander estudió una comunicación del de Bilbao en que éste pide ayuda a aquél, y acordó responder que no le es dado en manera alguna atender a sus peticiones.

**TODAS LAS CAJAS HAN SIDO ABIERTAS, APODERÁNDOSE DE UNOS 20 MILLONES**

Madrid.—Radio Requeté en las trincheras de Madrid dice que la policía del Gobierno marxista en la capital de España ha hecho una nueva razzia de los bancos de la ciudad.

Todas las cajas han sido abiertas y los emisarios rojos se han incautado en nombre del Gobierno de 20 millones de pesetas en alhajas y en dinero.

Se se que el Gobierno marxista se encuentra en apurada situación económica

**LOS AVIADORES RUSOS NO SE ATREVEN CON LOS NACIONALES**

Dicen de Bilbao que noticias facilitadas por uno de los evadidos de dicha capital dan cuenta de un hecho que prueba el terror de los aviadores rusos ante los pilotos nacionales.

Hace varios días aterrizaron en el aeródromo de Bilbao varios aviones de procedencia soviética, pilotados por aviadores rusos. Anunciada por los vigías de la base aérea de la población

la presencia de aparatos nacionales sobre posiciones cercanas a Bilbao, tres de los aviones recién llegados se elevaron. Al poco tiempo de estar en el aire, regresaron hacia la capital vizcaína por no quererse enfrentar con las águilas de acero nacionales. Su precipitada vuelta motivó que las bombas que llevaban cayeran sobre diversos puntos de las cercanías de Bilbao, ocasionando infinidad de víctimas.

Los tres aparatos aterrizaron en el aeródromo y los pilotos rusos declararon entonces que ellos habían venido a España sólo para efectuar vuelos de reconocimiento y no para entablar combate ni ponerse en peligro.

**BARCOS MERCANTES APRESADOS POR LA ESCUADRA NACIONAL**

Bilbao.—El bloqueo de la ciudad y sus costas es cada día más estrecho, y el avituallamiento de Bilbao es cada día más difícil.

Comunican que entraron en San Juan de Luz algunos barcos que no pudieron entrar en Bilbao, por el eficaz bloqueo de los buques de la Escuadra nacional.

Bayona.—Tres barcos mercantes, conduciendo víveres y auxilios para los rojos, han sido apresados por los navíos nacionales.

Un barco rojo se dirigió seguidamente a Bayona, ante el temor de caer en manos de los cruceros del General Franco.

Cuatro navíos que intentaban entrar en el puerto de la capital de Vizcaya, han regresado a las costas inglesas.

**SERAN EVACUADOS A FRANCIA LOS HOMBRES MAYORES DE 48 AÑOS Y MENORES DE 18.**

Bilbao.—Parece ser que el presidente de la ridícula "republicuita" de Euzkadi, Antonio Aguirre, ha ordenado que todos los hombres mayores de 48 años y menores de 18 sean enviados a Francia.

## Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

**AUMENTA LA CRITICA SITUACION DE BILBAO**

Bilbao.—Muchos incidentes han tenido lugar estos últimos días en los barrios extremos de la capital vizcaína y numerosas manifestaciones pidiendo la rendición de la ciudad a las tropas de Mola.

Se nota una gran nerviosismo en todos los sectores y numerosos grupos de individuos llamados incontralables, se dedican a asaltar y robar todos los establecimientos públicos, y los pocos bancos que quedan abiertos. La policía a las órdenes del Presidente Aguirre ha tratado de reprimir estos desmanes que cometen las hordas bolcheviques sin control alguno, pero su actuación ha sido arrollada por los salteadores.

Aumenta la crítica situación de Bilbao. El Gobierno rojo acordó últimamente la recluta de todas las personas aptas para llevar armas, pero a más de ser pocos los que se presentaron, no ha dado ello resultado alguno a causa que la mayoría de ellos no han practicado ni saben practicarla la instrucción militar. La desorganización que reina en el campo rojo bilbaíno es absoluta. Para demostrar la verdad de esta afirmación, basta saber que un batallón ruso en los últimos combates librados en este frente de Vizcaya, embistió a un batallón bilbaíno creyendo que era nacional.

La situación de Bilbao es cada vez más crítica a consecuencia del bloqueo intenso que efectúa la escuadra nacional. Nuestros buques han cogido ya a dos buques rojos que se disponían a entrar clandestinamente en el puerto de Bilbao. Llevaban víveres y material de guerra.

Se rumoreo que los dirigentes vascon han manifestado su temor ante una ofensiva nacional en este frente que sin duda llevaría por resultado

el derrumbamiento de todo el frente Norte de España.

**LA EFECTIVIDAD DEL CONTROL Y EL BLOQUEO DE BILBAO**

Bayona.—Ha entrado, al fin, en funciones el nuevo plan de control de las costas del Norte de España.

Cuatro torpederos británicos han llegado al puerto francés de La Rochelle en donde se han repuesto de combustible que han tomado de un buque cisterna que allí existía. Asimismo lo han verificado el acorazado "Warspite" y el crucero acorazado "Hood". Otro buque inglés, un crucero, cumplida su misión en aguas del Cantábrico ha salido ya para Inglaterra.

Según ha indicado Sir Samuel en la Cámara de los Comunes, el bloqueo de las costas rojas por la escuadra nacional es muy efectivo como lo demuestra que un buque británico, ha sido apresado a la altura de Gijón por varias traineras y el "Almirante Cervera". También ha manifestado que la situación de Bilbao no puede compararse a la de Barcelona o Valencia, pues además de su situación natural está a punto de caer en poder de las tropas de Mola.

La zona de Marruecos según ha indicado Sir Samuel Hoare ha sido también incluida en el control de costas.

Los marxistas están descontentos de la iniciación del control. El periódico barcelonés "Solidaridad Obrera" acusa a Prieto, Sánchez Román y Barcia de ser los iniciadores de la proposición de mediación entregada al subcomité de no intervención.

**LO QUE PIDE LA C. N. T.**

Barcelona.—La CNT ha celebrado en estos últimos días una reunión a la que asistieron todo slos Delegados de las provincias aún en poder de los marxistas españoles. En esta reunión se ha dicho, que no se permitirá que se malogre la obra de la revolución y pide la libertad de todos los detenidos de su partido.

**LO QUE CUENTAN DE VALENCIA**

Bayona.—Se ha recibido en Francia una carta de 125 franceses que se encuentran actualmente en Valencia, que ha podido escapar a la censura roja, pues ha sido entregada personalmente a un capitán de un buque francés que visitó aquel puerto.

En esta carta, los franceses dicen que pasan tantas privaciones que sólo desean regresar lo más pronto posible a su Patria. Manifiestan que quien pide esto al Gobierno rojo de Valencia es internado en un campo de concentración, a donde han ido a parar muchísimos compañeros suyos y además un periodista de nacionalidad inglesa que se encontraba en la misma ciudad del Turia.

**LA PREOCUPACION DE INGLATERRA**

Londres.—El Ministro señor Eden en una de sus declaraciones a los periodistas ha manifestado con relación a la guerra civil española, que ésta ponía en peligro la situación de Inglaterra en el Mediterráneo y sobre todo las comunicaciones por este mar hasta el canal de Suez que pudiera llegar a ser entorpecido.

Ha indicado, que lo que había preocupado más al Gobierno británico era la manera como tendría que arreglárselas en un caso de guerra en el Mar Mediterráneo. A propósito de ello, ha indicado que las más modernas unidades de su escuadra habían sido enviadas a este mar con el fin de asegurar el aprovisionamiento de Inglaterra en caso de un conflicto mundial. También declara que de esta preocupación parte el proyecto de rearme del Gobierno británico.

**NO PUEDEN ENTRAR EN BILBAO**

Bayona.—El vapor inglés "Baza" comunicó radiotelegráficamente a un destructor de la misma nacionalidad que no había podido entrar en el puerto rojo de Bilbao a consecuencia de los navíos nacionales.

**MAS DEL CONTROL**

Londres.—600 embajadores y 50 barcos extranjeros, de diversas nacionalidades intervienen en el control de las costas españolas, pero da la casualidad de que la frontera francesa, precisamnete la que tenía que ser sometida a una vigilancia más rigurosa, aún no lo está debido a que no han llegado a la zona los inspectores correspondientes que tenían que efectuar el control terrestre.

**LOS ROJOS ATACAN EL CONTROL**

Valencia.—El Ministro de Marina y Aire del gobierno rojo de Valencia, Prieto, publica una orden en lo referente al control, en cuyo preámbulo empieza a atacar duramente a la comisión que debe efectuar el control y protesta de que hayan sido destinados barcos italianos y alemanes a controlar la zona roja española del Mar Mediterráneo, que dice ha terminado en espionaje. Luego acusa a estas escuadras de ser las culpables de haber echado a pique el crucero rojo, gemelo del "Almirante Cervera". "Cervantes".

Esta nota es una prueba de la falta de sentido común del Gobierno rojo de Valencia a más que ni la escuadra roja ni la aviación roja aparecerán para impedir el control marítimo.

En varios centros rojos se afirma

que el control no hace más que mentar las posibilidades de la conflagración mundial. De estos razonamientos es de los rojos se mantienen excluidos de la ayuda extranjera y hace más difícil, aunque hoy muchos políticos que la del control no está muy de

**DETALLES DEL AVANCE EN TOR DE VIZCAYA**

Radio Verdad:

Vergara.—Gracias a la buen tiempo, se han reanudado operaciones en el frente de tropas nacionales están una tras otra. las posiciones man la línea que partiendo na llega hasta el mar. La estos valles ha sido interrumpido tiros y el estampido de cañones, que han bombardeado tras los rojos esperaban ser por Durango, nuestras tropas zaban por el sector de mientras concentraban fuer

Elgueta y Elorrio para avance nacional en aquel soldados del general Mola entre Mondragón y Villarreal do Elorrio. Los resultados en estos tres últimos días condiciones son las siguientes: aviación bombardean sin posiciones marxistas en los del Valle de Aramayona, simultáneamente Ibarra, Sa

da y tres pueblos más, lleg carretera que une Mondrag Elorrio, en avance de más kilómetros. Las operaciones se efectuaron en el sector de ra, entre Elgueta y Elorrio. jos han querido oponerse a nacionalista, en el triángulo dido entre Moidragón, Elorrio

gara. La aviación colaboró con tillería, bombardeando los res de Elgueta y destruyendo terías emplazadas por los los alrededores de aquella Al mediodía, las posiciones en el Monte de Udala estaban pletamente aisladas, y por nuestros soldados ocupaban ta, Nemaya, Catategui y la Santa Catalina. Al anoche tras vanguardias ocuparon a un kilómetro de Elorrio. ción de este pueblo y Mont supone la caída de Elgueta, fectores quedan en peligro cartadas las retiradas hacia go. Parece que los marxistas dado cuenta de esta grave y nuestros aparatos han número de automóviles hacia Durango a gran velocidad pués de la caída de Elgueta Durango será atacada. Los

entre recientemente hechos de Bilbao afirman que la capital nadie cree ya en la cía del célebre cinturón de porque nuestra aviación y artillería, y más que nada de nuestros soldados, han do hasta la evidencia que va no puede ser detenida die ni por nada.

**30 AVIONES BOMBARDEAN JAR, DESTRUYENDO LAS DE DEFENSA Y UN CENTENAR EDIFICIOS**

Sevilla.—30 aparatos han atacado por sorpresa de Andújar, de la cual ya que fué evacuada la población El bombardeo nacional ha completamente las obras de marxistas y un centenar de en uno de los cuales radica oficinas del E. M. rojo.

**NUESTRAS TROPAS OCUPAN TALMENTE PEÑA DE UDALA**

San Juan de Luz.—Comu frente de Bilbao que los solda cionalistas han ocupado Peña de Udala. Los marxistas huída, abandonaron ocho **LOS MARXISTAS EMPLEAN ASFIXIANTES**

Salamanca.—Se confirma

## Sociedad Hípica de Mallorca

HOY Domingo día 25

A las 2 en punto de la

6 GRANDES PRUEBAS AL TROTE 6

NUEVA DIRECCION

Detalles por programas de mo

de gases asfixiantes por las tropas del llamado Gobierno de Valencia. Obrar en poder del Gobierno nacional pruebas del inhumano procedimiento de los marxistas.

**STRAS TROPAS ENTRAN EN ELLO**

El corresponsal del "Daily Express" en el frente vasco confirma que hoy ha entrado en Elorrio las guardias de las columnas nacionales.

**ENFERMAMIENTO DE LOPEZ BASA**

Como complemento del decreto núm. 255, apareció ayer el decreto núm. 260, designando a la J. de los componentes de la Junta Política de FALANGE ESPAÑOLA ADICIONALISTA Y DE LAS JONS, en representación de la provincia de Baleares.

**HACE DOS DIAS QUE FALTA EL PAN EN BILBAO**

París. — Según noticias procedentes de Bilbao hace dos días que falta en absoluto el pan en aquella población. Ni los combatientes han recibido la ración normal.

**PRINCIPAL Jueves RIGUROSO ESTRENO EN PALMA LA POSADA DEL AMOR**

La obra que ha recorrido los escenarios del mundo entero, dejando una estela de triunfos y entusiasmos

el titulado consejero de agricultura, pequeño ministro, dijo que habían tomado algunas medidas relacionadas con la algarroba y maíz.

Es una declaración bien explícita de que, en lo que fué rica y próspera provincia de Santander no tienen más que comer que este pienso de maíz y algarroba.

Perpignan. — Fugado de Barcelona ha llegado a ésta el gerente de una importante fábrica de tejidos, quien dice que las fábricas sólo trabajan dos días a la semana. El algodón que se comprometió a enviar Rusia, era de tan pésima calidad y tanta su escasez que ya no existe.

Dentro de la penuria general que es norma en la vida catalana, sólo la FAI vive próspera, contando con un capital de 200.000.000 de pesetas, pues sólo con la compañía de tranvías hace una recaudación diaria de 100.000 pesetas, pero el material móvil no se renueva y quedan muchas unidades fuera de servicio.

Los autobuses están aún en peores condiciones, pues no sólo no son reparados los viejos, sino que muchos fueron enviados al frente aragnés y no han vuelto. Se han quedado tumbados en las barricadas, cuando no en plena carretera.

Toulouse. — Las noticias que se reciben del Aragón marxista, dicen que la subdelegación de Sástago ha publicado un decreto por el que ordena a todos sus campesinos que entreguen dentro de 48 horas todas las existencias de cereales que posean. Pasado este plazo se harán minuciosos registros domiciliarios y serán castigados con la máxima pena aquellos a quienes se les encuentren existencias.

Toulouse. — La huida de familiares de personalidades del separatismo vasco adquiere proporciones extraordinarias. Se ofrecen sumas elevadísimas a las personas —especialmente marinos— que se comprometen a llevar a Francia a los hijos, mujeres y primos de los Aguirre y compañía.

Ha habido un suceso al que el viaje a la acogedora Francia le ha costado 80.000 duros.

Toulouse. — Ayer los aviones de Francia volaron seis veces por encima de Bilbao. Las bombas cayeron

sobre la ría y sobre la carretera de Bilbao a Portugalete.

Diversos puntos de la región vizcaína también han sufrido los efectos de las bombas de la aviación española.

Marsella. — Un despacho de Barcelona dice que el general Pozas recibió a los periodistas a quienes declaró que se encontraba bastante bien de la operación y que debía descansar en el campo una temporada, transcurrida la cual marcharía a Valencia a ponerse a disposición del gobierno.

Sin duda éste se marcha al campo, pero no al de operaciones, sino a alguna casita tranquila situada a muchos kilómetros del frente.

París. — El titulado ministro de Industria del comité soviético de Valencia, ha facilitado a la prensa una larga nota en la que aborda el problema de la explotación de las líneas, para reconocer que es desastrosa esta explotación. Aunque los obreros se portan bien —dice la nota— las empresas parece que realizan actos de sabotaje, pero a todo ello —termina diciendo— pondré término con las medidas más energéticas.

París. — Comunican de Madrid que Miaja ha declarado que habiendo sido constituido el Ayuntamiento de Madrid, se había acordado disolver la junta de defensa. El llevará las cuestiones relacionadas con las operaciones militares y el consejo se dedicará a las cuestiones de abastos y demás que tengan carácter administrativo o local.

Para que en Madrid reine el desbarajuste y la gente honrada no tenga que comer lo mismo de la junta de defensa, que tantos fracasos cosechó, como el Ayuntamiento constituido por la hez de indeseables de los partidos más descalificados.

Roma. — Las fiestas del primer aniversario del imperio serán grandemente solemnizadas. En Roma se reunirán millares de hombres de toda Italia para hacer testimonio de su homenaje al fundador del imperio Benito Mussolini.

UNA PATRIA: ESPAÑA; UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

**HABLA ESPAÑA**

ilitado por la Estación EA6AF al servicio oficial de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo)

prensa y las radiofusoras extrañamente comentan el haber sido roto el muelle del puerto de Bilbao por tres buques con pabellón inglés, explotando por algunos esta noticia para dar como consecuencia la falta de actividad del bloqueo. La verdad es, el contrario, que el bloqueo ha ido sosteniéndose con toda efectividad.

ocurrido exactamente es lo siguiente:

tres barcos mercantes con bandera inglesa, pero pertenecientes a una edad nueva inglesa constituida en tres buques bajo la dirección real del empujador rojo de Valencia y financiada por el oro robado al Banco de España funcionado como persona inhumana, ya que los armadores inhumanos no quieren correr el riesgo que les supone el tráfico tan ilegal. Esbarcos escoltados por el acorazado "Hood" y por el torpedero número 89, pretendieron romper el bloqueo que mantenían en aquel lugar los buques de la escuadra nacional. pesar de ser conminados por el general "Almirante Cervera" para que retiraran por razón del bloqueo que iban violando con su actitud, escuadras en el acorazado y destructor Montevia fuera de las aguas jurisdiccionales anulaban la acción del "Almirante Cervera", interponiéndose entre él y los tres mercantes para impedir su entrada en el puerto y su salida de las baterías de la cista.

manifiestamente lo sucedido imitando una flagrante transgresión de las normas más elementales de respeto en las relaciones de las naciones entre sí y un precedente funestísimo que las naciones se apresuraron a registrar, habiendo causado ya su gravedad verdadera sensación en el mundo.

El Gobierno Nacional ha formulado ante el de la Gran Bretaña su protesta más enérgica, y se espera que esta acción tendrá muchas repercusiones en relación con este asunto.

Esta violación de las prácticas del derecho internacional, perpetrada en las jurisdiccionales españolas frente al puerto de Bilbao, parece que obedece a una orden por parte del Ministerio de Asuntos Exteriores inglés, aludido de un acuerdo que hace ya un tiempo se tomó con la logia masónica constituida en dicha capital inglesa, el designio específico de dirigir el trabajo judío-masónico contra la patria nacional.

Se comenta también en toda Europa la actitud de soberbia de Inglaterra que mantiene en su puesto a un Edén después de su gran fracaso en la política exterior inglesa en el asunto de las sanciones y que le permite hoy cometer nuevos errores que disminuyen la consideración y prestigio de Inglaterra en países que son amigos del imperio.

alamanca. — Unión Radio de Madrid ha dado cuenta en su emisión de las tres y cuarto de la tarde de la constitución del nuevo Ayuntamiento de Madrid que eligió al Sr. de por 30 votos de mayoría. El Sr. de Madrid que se titula Alcalde de Madrid pronunció un discurso en el que pidió que se ofreciera un homenaje a las armas republicanas de artillería; también pidió un homenaje de admiración y sim-

patía a Francia y Rusia que tan eficaz ayuda están prestando al ejército republicano de España.

No se puede quejar ni Francia ni su gobierno: Su intervención decidida en favor de los marxistas les cuesta muchos sacrificios de sangre y dinero franceses, pero a lo menos tienen este consuelo de saber que se reconoce la ayuda que prestan al ejército soviético de España.

Perpignan. — Comunican de Barcelona que ayer a la una de la tarde tomó posesión de su cargo el consejero de abastecimientos y, poco después, daba a la prensa una nota en la que ocupándose de las protestas registradas en Barcelona contra la elevación de las subsistencias —así llaman los catalanes al hambre que pasan—, estima el nuevo consejero que las protestas son justas, pero que él lo corregirá porque está dispuesto a actuar con la máxima energía.

Por lo pronto, el Boletín Oficial de la Generalidad publica diariamente la lista oficial de los precios de las subsistencias. Indudablemente esto es una medida que mitigará el hambre de los barceloneses, los cuales se dirán: No tenemos ni que llevarnos a la boca porque nada hay, pero hemos de reconocer que los precios que figuran en el boletín no son muy elevados.

Bayona. — El gobierno vasco celebró un consejo de ministros. Terminada la reunión Aguirre dijo a los periodistas que habían tratado de los problemas de las subsistencias.

Nada más dijo a los informadores. Y... ¿Por qué les iba a decir más, si nada grato podía comunicarles ni sobre la guerra ni sobre las subsistencias?

Perpignan. — La escasez de artículos alimenticios en Cataluña, especialmente en el pan, se deja sentir por igual lo mismo en las ciudades que en los pueblos. Recientemente trescientos cincuenta mujeres y niños fueron —teniendo que andar muchos kilómetros— a los pueblos franceses del Perthou en busca de alimentos. Pero la FAI al enterarse de que se organizaba estas caravanas de hambrientos, dió orden a sus milicias de que les impidieran pasar a Francia, porque ello desprestigiaba la revolución.

Bayona. — Comunican de Santander que ayer celebró una reunión el consejo o gobierno o lo que sea de esta provincia. Terminada la reunión,

el titulado consejero de agricultura, pequeño ministro, dijo que habían tomado algunas medidas relacionadas con la algarroba y maíz.

Es una declaración bien explícita de que, en lo que fué rica y próspera provincia de Santander no tienen más que comer que este pienso de maíz y algarroba.

Perpignan. — Fugado de Barcelona ha llegado a ésta el gerente de una importante fábrica de tejidos, quien dice que las fábricas sólo trabajan dos días a la semana. El algodón que se comprometió a enviar Rusia, era de tan pésima calidad y tanta su escasez que ya no existe.

Dentro de la penuria general que es norma en la vida catalana, sólo la FAI vive próspera, contando con un capital de 200.000.000 de pesetas, pues sólo con la compañía de tranvías hace una recaudación diaria de 100.000 pesetas, pero el material móvil no se renueva y quedan muchas unidades fuera de servicio.

Los autobuses están aún en peores condiciones, pues no sólo no son reparados los viejos, sino que muchos fueron enviados al frente aragnés y no han vuelto. Se han quedado tumbados en las barricadas, cuando no en plena carretera.

Toulouse. — Las noticias que se reciben del Aragón marxista, dicen que la subdelegación de Sástago ha publicado un decreto por el que ordena a todos sus campesinos que entreguen dentro de 48 horas todas las existencias de cereales que posean. Pasado este plazo se harán minuciosos registros domiciliarios y serán castigados con la máxima pena aquellos a quienes se les encuentren existencias.

Toulouse. — La huida de familiares de personalidades del separatismo vasco adquiere proporciones extraordinarias. Se ofrecen sumas elevadísimas a las personas —especialmente marinos— que se comprometen a llevar a Francia a los hijos, mujeres y primos de los Aguirre y compañía.

Ha habido un suceso al que el viaje a la acogedora Francia le ha costado 80.000 duros.

Toulouse. — Ayer los aviones de Francia volaron seis veces por encima de Bilbao. Las bombas cayeron

sobre la ría y sobre la carretera de Bilbao a Portugalete.

Diversos puntos de la región vizcaína también han sufrido los efectos de las bombas de la aviación española.

Marsella. — Un despacho de Barcelona dice que el general Pozas recibió a los periodistas a quienes declaró que se encontraba bastante bien de la operación y que debía descansar en el campo una temporada, transcurrida la cual marcharía a Valencia a ponerse a disposición del gobierno.

Sin duda éste se marcha al campo, pero no al de operaciones, sino a alguna casita tranquila situada a muchos kilómetros del frente.

París. — El titulado ministro de Industria del comité soviético de Valencia, ha facilitado a la prensa una larga nota en la que aborda el problema de la explotación de las líneas, para reconocer que es desastrosa esta explotación. Aunque los obreros se portan bien —dice la nota— las empresas parece que realizan actos de sabotaje, pero a todo ello —termina diciendo— pondré término con las medidas más energéticas.

París. — Comunican de Madrid que Miaja ha declarado que habiendo sido constituido el Ayuntamiento de Madrid, se había acordado disolver la junta de defensa. El llevará las cuestiones relacionadas con las operaciones militares y el consejo se dedicará a las cuestiones de abastos y demás que tengan carácter administrativo o local.

Para que en Madrid reine el desbarajuste y la gente honrada no tenga que comer lo mismo de la junta de defensa, que tantos fracasos cosechó, como el Ayuntamiento constituido por la hez de indeseables de los partidos más descalificados.

Roma. — Las fiestas del primer aniversario del imperio serán grandemente solemnizadas. En Roma se reunirán millares de hombres de toda Italia para hacer testimonio de su homenaje al fundador del imperio Benito Mussolini.

UNA PATRIA: ESPAÑA; UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA! VIVA ESPAÑA! VIVA FRANCO!

**Charla del general Queipo de Llano**

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches, señores: Ya recordareis que hace algún tiempo fué expulsado de España el corresponsal del diario inglés "Daily Express" por dar noticias falsas. Pues bien, este señor, se marchó a Gibraltar desde donde continúa mandando a su periódico noticias falsas y últimamente decía su periódico que una señora inglesa que quería instalarse en nuestra zona, nosotros no le habíamos dado facilidades para ello. Esta señora al enterarse, mandó una carta al mencionado periódico diciendo que había recibido toda clase de atenciones y facilidades por nuestra parte y que cuanto les contaba su corresponsal era falso completamente; a pesar del tiempo transcurrido, el periódico no se ha dignado publicar dicha carta ni rectificar. Es que estos marxistas ingleses son tan groseros como Don Inda y toda la canalla marxista.

El "Morning Post" dice que Lloyd

George en la Cámara de los Comunes dijo que era necesario mandar viveres a las mujeres y niños que hay en Bilbao y añade que sería conveniente recordasen todos que en Oviedo y en el Alcázar de Toledo también había mujeres y niños y nadie se acordaba de mandarles viveres y ahora se acuerdan de los rojos de Bilbao.

El "The Times" da la razón al gobierno inglés sobre el bloqueo de Bilbao y dice que si los barcos ingleses se atrevieran a forzar el bloqueo y entrar en Bilbao, podrían chocar con una mina y ocasionar desgracias a los tripulantes.

Debo dar cuenta de un rumor que circula según el cual parece que se va a intentar la rendición de Vizcaya. Según parece servirá de intermediario el gobierno inglés y dicen que en estos momentos ya el gobierno vasco está estudiando las condiciones para rendirse al Generalísimo Franco. Dios quiera que sea verdad y no haya necesidad de destruir la riqueza de Vizcaya y matar a tantos en ganados que luchan en contra engaños que luchan en contra caya es una región que tiene y ha tenido siempre las simpatías de España entera.

Araquistain, ha pedido la destitución del cónsul francés en Valencia, acusándole de faccioso; la culpa de tener en el consulado refugiados franceses, que fueron llevados engañados a luchar en España. Es natural que un agente diplomático de una nación cualquiera trate de proteger a aquellos ciudadanos que se encuentran en una situación como la que se encuentran actualmente estos milicianos franceses. Ese gobierno francés, en lugar de defender a su agente diplomático, lo ha castigado y lo habrá

**LA CATALANA**

Sociedad Española de Seguros contra Incendios a prima fija DIRECCION PROVISIONAL: Avenida de Carlos III, 9 - Pamplona

Como Comisionado Principal en Baleares de la citada Compañía, me es grato poner en conocimiento del público en general que a pesar de las actuales circunstancias han sido satisfechas por esta Comisión, en virtud de incendio, las indemnizaciones correspondientes, a los asegurados que se relatan y a su entera satisfacción:

D. Bartolomé Garcías, de Ses Salinas. — D. Gabriel Fullana, de Palma. — D. Ramón Oliver, de Palma. — Doña Antonia Coll Roca, de Palma. — D. Juan Magraner, de Sóller, y D. Miguel Martorell, de Santa Catalina.

Comisionado Principal en Baleares GABRIEL CASTAÑER PALMER

Sindicato, 187 Teléfono 20-93

puesto a disposición del Gobierno rojo de Valencia. Sepan de una vez más todos los extranjeros que si logran pasarse a nuestras filas serán enviados a sus respectivas naciones por cuenta y riesgo del Gobierno Nacional. Y que conste que las palabras que damos nosotros las cumplimos.

El otro caso es el que pasó al representante de Chile en el Gobierno de Valencia, el cual se había creado la antipatía de los rojos. Este señor fué a Valencia donde estaba cumpliendo su misión; parece ser que intervino en la salvación de varios súbditos extranjeros y tuvo que refugiarse rápidamente en un barco inglés, o de lo contrario se le hubiese cortado la cabeza. Este caballero diplomático supo que sus maletas fueron cogidas

por la canalla marxista y en algunas de ellas tenía algo de dinero, que le fué robado. Es de esperar que el Gobierno chileno conteste de la manera que corresponde a esta canalla marxista.

Para los rojos que se quejan si cañoneamos Madrid hay que decir que su escuadra ha hecho su aparición delante de Málaga, volviendo a bombardearla, causando víctimas entre la población civil.

En cuanto a la situación del frente Norte veremos como se encuentra Bilbao al final de la semana que viene.

El General termina su alocución leyendo los partes oficiales y la lista de donativos.

## Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

### CRONICA DEL ENVIADO ESPECIAL DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO EN EL FRENTE DE VIZCAYA, TEBIB ARRUMI

¡Albricias, españoles! Día es hoy de echar las campanas al vuelo y de repique jubiloso. El frente separatista-bolchevique de Vizcaya ha sido roto en el día de hoy, en una extensión de más de 25 kilómetros. Por el boquete han hecho irrupción nuestras columnas, persiguiendo a gran velocidad, porque a gran velocidad huye el enemigo, los rojos; y esta persecución que comenzó a primera hora de la tarde, en este momento del crepúsculo en que redacto este despacho, continúa la persecución porque el mando, con sobrada razón ha querido prolongarla para hacer más provechosa la gloriosa jornada que hoy han vivido nuestros soldados. Como ayer anuncié, en las primeras horas de la mañana de hoy, la columna del teniente coronel García Boliño, que operaba sobre la izquierda y anoche quedó a menos de un kilómetro de Elorrio hoy la ha ocupado con toda facilidad, porque el enemigo, despavorido, aprovechó la noche última para abandonarlo. Por cierto que, al entrar nuestras tropas en este pueblo, encontraron en el cuartel de milicianos rojos a un hombre terriblemente degollado, con la cabeza casi separada del tronco, con señales de haber sido asesinado por los rojos en fuga.

El teniente coronel García no se entretuvo mucho tiempo y siguió adelante con sus fuerzas en dirección a Durango, llevando delante de sus bayonetas los fugitivos.

Durango está, desde media tarde de hoy, bajo el fuego directo de nuestros cañones, y la aviación nacional comunica a última hora de la tarde, que las carreteras y caminos que van de Durango en dirección de Bilbao son verdaderos hormigueros de gente que huye, lo mismo civiles que milicianos, formando unos y otros un rosario de despavoridos.

En tanto, por el centro, avanzó la columna de Cayuela, rápidamente, mientras por el flanco izquierdo lo hacia a su vez la de Camilo Alonso que avanzaba por la derecha, y una y otra columna realizan una maravillosa operación táctica envolvente que da por resultado la rotura culminante de todo el frente de Elgueta en una extensión aproximada de 25 kilómetros.

Esta operación que, como dije, fué realizada con una pericia maravillosa, permitió coger al enemigo, en muchas posiciones, de revés y envolver numerosos pequeños puestos que los rojos tenían en este sector. En cuanto el enemigo advirtió el copo y dió la orden "sálvese el que pueda", se inició una frenética desbandada, que nos ha permitido recoger un gran botín verdaderamente notable, del que, como es natural, por su cuantía, no cabe dar detalle en estos momentos, pero sí puedo asegurar que, según mis noticias, entre otras cosas, han quedado en nuestro poder tres baterías completas; más de 50 ametralladoras, innumerables fusiles y un gran depósito de municiones, a más de un número de prisioneros que según los informes primeros que recibí, me hacen suponer que pasan de 500 hombres. El espíritu de todas las fuerzas que han realizado esta operación magnífica ha sido extraordinario y los soldados no cesan en sus

vítores al Mando y sus elogios para los citados jefes de las columnas operantes.

La toma de Elorrio, nuestra vecindad a cinco kilómetros de Durango y la rotura del frente constituyen ele-

## TELEGRAMAS

### DE LA CONVERSACION DEL DUCE CON EL CANCELLER AUSTRIACO

Roma—El periodista Gayda revela algunos detalles de las conversaciones que el Duce y el canceller Schuschnig han tenido en Venecia. A juzgar por lo que dice Gayda el Duce ha manifestado que está dispuesto a hacer todo lo posible para restablecer y fortalecer el orden político en Austria con tal de que se le de participación a los nacional-socialistas de dicho país una mayor responsabilidad en las tareas del gobierno, o sea en condiciones casi iguales a las que se desenvuelve en la actualidad el frente patriótico.

De esta manera Mussolini ha unido el protocolo de Roma con el eje Roma-Berlin. De esta manera ha logrado mantener unas relaciones más estrechas con Praga. Con relación a la propaganda de los nacional-socialistas se mantiene la misma decisión adoptada hace tiempo, y que tiene relación con el poder que tiene en Austria la iglesia católica a la que Alemania no quiere en ningún modo disminuir. Gayda dice después que tanto Italia como Alemania no mantienen ninguna rivalidad respecto a Austria pues desmiente rotundamente las especies vertidas por algunos periódicos que ven en Italia un deseo de dominación en Austria.

### LOS SUECOS QUE LUCHAN CON LOS ROJOS

Estocolmo.—Un periódico sueco que tiene representantes en la zona roja anuncia que en las filas rojas están luchando a lo menos una cantidad considerable de suecos que llega según aseguran a los cuatrocientos.

### EN FRANCIA EMPEZARA A SEGUIR LA RUTA DE LA ESPAÑA ROJA

París—En un pueblo de Francia hubo una escena propia de los revolucionarios, cuando varios centenares de mujeres marcharon por la calle cantando himnos revolucionarios en dirección al municipio para obligar a los gestores municipales a acordar bajo la presión de los manifestantes a aprobar ciertas medidas en provecho de los sin trabajo.

mentos victoriosos de tal importancia que os puedo asegurar que van a tener una enorme repercusión y trascendencia en todo el frente vizcaíno.

En el momento de ir a cerrar esta crónica, me dicen que en la Peña de Udala se están haciendo infinidad de prisioneros, gente que ayer, cuando escalamos estas cumbres, se escondieron en las múltiples cuevas de estos montes, cuevas que hoy han sido registradas entregándose a nuestra misericordia los en ellas refugiados.

En fin, y como último detalle, puedo decir que con este avance ha terminado para nosotros la difícil labor de tener que ir avanzando cuesta arriba, escalando montes y más montes, porque desde las posiciones que hoy hemos conquistado hasta Durango, ya no hay cuevas y se abre a nuestro empuje y superioridad el maniobrar en valles, donde el enemigo seguramente no podrá resistir, sobre todo después de haber perdido las cumbres en que tan admirablemente estaba situado y parapetado.

Como en los días de más gloria y con el pecho encendido de entusiasmo termino estas impresiones, en las que seguramente palpita toda la emoción de estos momentos con: ¡VIVA ESPAÑA!, AL EJERCITO Y AL CAUDILLO!!!

En la plaza delante del municipio se entretuvieron en quitar la cruz que remataba un monumento, tomándola como batuta para dirigir los himnos revolucionarios.

### LA IGLESIA EVANGELICA ALEMANA ESTA FALTA DE PASTORES

Berlín—La iglesia evangélica alemana está sufriendo en la actualidad de una falta de pastores ya que el número de los estudiantes de teología en las universidades alemanas ha disminuido considerablemente. De 7085 que había en el año 1932 ahora su número ha quedado reducido a 4113.

### UN COMLOT CONTRA STALIN

Tiqa—En la república de Georgia patria de Stalin ha habido un verdadero asedio de la capital cuando la policía ha hecho una redada que ha dado por resultado la detención de numerosas personas de todas las clases sociales acusadas de estar en relaciones con los que tramaban un complot contra Stalin. Entre los detenidos figura el rector de la universidad y varios oficiales de la CPU.

### DETENCION DE INTELLECTUALES EN RUSIA

Berlín—El periódico "Angriff" recibe de Moscú un telegrama en el que se declara que se está deteniendo continuamente a infinidad de individuos pertenecientes a la clase de los intelectuales. Entre otros datos curiosos dice dicho periódico que la Ucrania posee en la actualidad 275 caballos cuando el año 1917 tenía 6 millones.

### LOS MANEJOS RUSOS EN EL GOBIERNO DE FRANCIA

Berlín—El periódico "Vokischer Beobachter" ilustra a sus lectores con noticias interesantes sobre los preparativos que hace Moscú para derribar al gobierno Blum e instaurar la política bajo el control del Komintern ruso. A este respecto el periódico publica con un encabezamiento llamativo que Litvinoff hizo durante su último viaje a París interesantes manifestaciones al senador radical socialista Dupont. En ellas decía Litvinoff que en Francia no

había que tener miedo a las actividades de la tercera internacional. Nosotros apoyaremos con todas nuestras fuerzas al gobierno Blum y si éste tuviese que ser sustituido por otro bajo la presidencia de Chautemps entonces nosotros no ejerceríamos ninguna presión sobre dicho gabinete. Otra cosa sería si tuviese que ser sustituido por un gobierno Daladier pues entonces significaría un acercamiento hacia Alemania y esto sería seguido por un golpe fulminante de Rusia la cual provocaría la revolución.

### A QUE ES DEBIDO EL FRACASO DE LA POLITICA SOVIETICA

Tiqa—Todos los periódicos de Rusia insertan un artículo sensacional publicado por el presidente del consejo de los comisarios del pueblo, Molotoff, en el cual afirma que los motivos por los cuales la política soviética no ha tenido éxito estriba en la falta de preparación en los cuadros de obreros en los métodos directivos completamente anticuados y en la falta de preparación de las personas que intervienen en la dirección de la máquina soviética. Molotoff dice que a la cabeza de los trusts industriales se han levantado individuos que son unos perfectos ladrones y estafadores Molotoff anuncia finalmente que habrá una nueva racha de detenciones, deportaciones y fusilamientos.

### LA AMISTAD ITALO-AUSTRIACA

Venecia—El comunicado oficial en el que se da cuenta de las conversaciones habidas entre los dos jefes de los gobiernos italiano y austriaco han dado fin. En ellas se han examinado las relaciones de Austria con otros estados y los asuntos que tienen interés particular para ambos estados. El Duce y el canceller del estado federal austriaco han comprobado la consolidación perfecta de la identidad de pensamientos que unen a los dos países, confirmando-se los principios sobre los cuales se basa su amistad.

## RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

Warren William en  
**La víctima del Dragón**

Bárbara Stanwick en

**La novia secreta**

Lunes: **RAFLES** con Ronald Colman - Kay Francis y **ES-CANDALOS DEL DIA** por Clark Gable y Joan Bennett.

## MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

**El caso del perro aullador**

por Warren William

EN ESPAÑOL

**Contra el imperio del crimen**

por James Cagney

Lunes: **EL PAN NUESTRO DE CADA DIA**. Un film King Vidor y **EL REY DEL TAXI** por George Milton.

## BORN

Lunes, Martes y Miércoles

PROGRAMA APTO PARA NIÑOS

Se proyectará la maravillosa producción de la Selva virgen

## GARRAS y COLMILLOS

por el intrépido y audaz explorador **FRANCK BUCK**

(En español)

## SALON MALLORCA

Hoy domingo de 3 y media a 9

FUNCION APTA PARA NIÑOS

La película del Oeste  
**Venganza de Padre**

y

**El hijo de Kong**